

UN NOU MEMORIAL EVREIESC PENTRU ORADEA

Acest document reprezintă propunerea de redizare a unui monument comemorativ în Oradea, creat în amintirea contribuțiilor și destinului cetățenilor evreii orașului, deportați la Auschwitz între zilele de 25 mai - 3 iunie 1944.

Memoriul va fi proiectat în așa fel încât să fie binevenit pentru toți locuitorii orașului. Echilibrat, prin modul său de abordare a comunicării evenimentelor relevante ale trecutului, memoriul va recunoaște adevăruri dificile, promovând în același timp contemplarea și înțelegerea multor aspecte pozitive din istoria orașului. Va atrage atenția asupra celor instituți, din trecut precum și din prezent, care au fost drept rezultate ale eforturilor populației evreiești luând în armonie cu vecinii ei.

Înainte de izbucnirea celui de-al Doilea Război Mondial au trăit în oraș aproximativ 90.000 de persoane, o treime a lor fiind evrei. Foarte activ prin diversitatea lui, orașul a prosperat datorând mult celei care a fost probabil cea mai activă comunitate evreiească din regiune din punct de vedere comercial și cultural.

Astăzi existând numai câteva sute de locuitori evreii în Oradea, memoriul propus va fi realizat pentru toți locuitorii orașului, în special pentru tineret și familii, ca un loc pentru a petrece timpul liber într-un cadru vibrant, pozitiv, presădit cu aspecte de trecutului orașului lor. Va fi în același timp o nouă atracție pentru turiști, jurnaliști și alte grupuri, rezultând în multe beneficii de lungă durată pentru Oradea.

Support pentru proiect

Efortul redizării noului monument a fost inițiat de un comitet format din cetățeni nord-americani legați strâns de orașul Oradea. Trei membrii ai comitetului s-au născut la Oradea și au emigrat de acolo cu familia lor în anii 1960. Al patrulea membru a stat doi ani de zile recent la Oradea în calitate de voluntar în cadrul organizației Peace Corps. În cadrul deconversațiilor telefonice și corespondenței, membrii au vizitat orașul de trei ori în ultimii doi ani și s-au întâlnit cu numeroase persoane și organizații pentru a discuta ideea memoriului. S-a

constat că aceste ocazii că există susținere pentru acest proiect din părți diverse, inclusiv Comunitatea Evreiască din Oradea (CEO), Federația Evreilor din România (FER), autorități municipale locale și județene, muzeul etnografic, conducătorii cultelor religioase de denumiri diferite, profesori, artiști și comunități locale.

Realizarea proiectului se prevede a fi un parteneriat între Municipiitate și CEO, și s'ntăm posibilitatea parteneriatelor cu alte instituții.

Finanțarea

Responsabilitatea financiară pentru proiectarea, dezvoltarea și realizarea memoriului va fi preluată de către Lempert Family Foundation (LFF), o organizație non-profit din SUA, fondată de Dr. Norbert Lempert în 1998. Această fundație privată și-a primit Certificatul de Încorporare de la Statul New York sub secțiunea 402 a legii Not-for-Profit Corporation Law, cu prevedere de Recognition of Exemption sub secțiunea 501(c)(3) a departamentului Internal Revenue.

LFF, luând ca Comitetul de Coordonare al Proiectului (CCP), planifică să dă suport inclusiv, dar nu limitat la cel financiar, de la comunitatea internațională și în particular de la cea a emigranților arădeni care trăiesc în număr mare în America de Nord, Europa și Israel. LFF și-a asumat responsabilitatea pentru concepția și realizarea proiectului și producția unui film documentar care să arde pas cu pas derularea construcției noului monument comemorativ evreiesc din Oradea, eforturile depuse pentru construcția și istoria care stă la baza necesității unui asemenea memoriu. Întrunirile, evenimentele, etc., descrise mai jos vor fi filmate pentru a fi folosite în producția documentarului.

Amplasament

În urmări multor amplasamente posibile vizitate și luate în considerare, Comitetul de Coordonare propune ca noul memoriu să fie amplasat în partea de Est a parcului Băcescu - descrierea exactă și harta pertinentă urmând a fi furnizate de către autoritatea municipală.

Am găsit acest amplasament propriu din mai multe motive, următoarele fiind cele de bază:

1. Este situat în vecinătatea unor locuri importante pentru populația arădească în general și în mod particular pentru copii din cauza proximității parcului Băcescu, a Grădii Zoologice

º i a unei baze sportive

2. Din punct de vedere istoric, popul º i a avut o º i istorie care a fost deportat º i intr-o perioada de zece zile º i iunie 1944 din acest loc, º i trenuri de marf º i inele º i vizibile º i vizibile º i la ora actual º i sub º i de termoficare. º i parte, aceste º i inele ar putea fi º i incorporate º i proiectul memorialului.

3. Comparativ cu alte amplasamente discutate, un monument plasat º i acest loc nu va face concuren º i pentru º i vizitatorilor º i de º i de º i din vecin º i

Procesul

Dupa º i aprobarea acestei propuneri de c º i Consiliul Local al municipiului Oradea, prevedem urm º i º i necesari pentru realizarea proiectului:

Se va stabili un Parteneriat Oficial intre: CEO, Municipiitate, CCP/LFF º i º i pot º i de instituti º i de interes. Fiecare membru al parteneriatului va avea un reprezentant care s º i serveasc º i pentru men º i nerealeg º i turilor de comunicare. Bugetul proiectului, sarcinile specifice, etapele º i responsabilit º i le vor fi discutate º i cadrul unor º i nt º i niri/conferin º i te telefonice ale partenerilor. Parteneriatul va stabili un plan de º i º i care trebuie f º i º i pentru ca proiectul s º i termine º i iunie 2004.

Pentru a satisface toate cond º i iile, inclusiv º i cele º i prev º i zute de SUA º i Rom º i ni privind transferul intern º i pond de fonduri º i de probleme administrative, fund º i ia LFF va ac º i iona prin :

(a) a stabili o rela º i ie cu un NGO existent º i Oradea, ori

(b) a crea o fund º i ie s º i º i in Oradea

CCP va preg º i ti pentru publicare º i ziarele din Oradea o scrisoare deschis º i care va reprezenta noul parteneriat creat º i ntre CEO, Municipiitate º i LFF cu scopul de a realiza noul memorial. Scrisoarea va fi º i aprobat º i º i semn º i t º i de fiecare din aceste º i parteneri. Aceast º i scrisoare va fi folosit º i de c º i CCP º i pentru sol º i citarea de suport pentru proiect din partea comunit º i ti intern º i pond.

Parteneriatul va º i ntoarce un plan pentru (a) promovarea unui concurs de proiecte º i luarea m º i surilor pentru ca la acest º i º i part º i de persoane calificate º i pentru (b) stabilirea unui juriu arbitrar pentru evaluarea lucr º i rilor º i de g º i re a proiectului º i º i tig º i tor.

CCP va pregăti pentru aprobarea de către parteneri o Mapă a Memoriului pe Internet, care să fie utilizată de persoanele și organizațiile participante la concursul de proiecte pentru memoriid. Acestă pagină web va cuprinde descrieri istorice, fotografii, texte și alte obiecte de epocă

Pagina web va putea fi accesată de participanții la concurs; se vor întoarce proiecte care vor fi prezentate Parteneriatului; Juriul va decide iar Parteneriatul va aproba această decizie

Redizarea completă a ansamblului trebuie astfel planificată încât dezvelirea Memoriului - prevăzută pentru a 60-a aniversare a deportărilor - să poată fi făcută în lunile mai ori iunie 2004.

Pentru Comitetul de Coordonare al Proiectului Memorialul Comemorativ Evreiesc din Oradea
Norbert Lempert

Susana (Simonovits) Geroe,

Anna (Mozes) Hercz,

Bernadette Roberts

D-nul Norbert Lempert

Semnătură



Fundația Familiei Lempert

Data : July 3, 2003